

В Диссертационный Совет Д 209.001.03,  
созданный на базе Федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Дипломатическая академия  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Данельяна Андрея Андреевича  
«Международно–правовой режим иностранных инвестиций»,  
представленной на соискание ученой степени доктора  
юридических наук по специальности 12.00.10 –  
Международное право; Европейское право

Теория и практика международных инвестиционных отношений всегда относились к разряду актуальных. Тем более что отношения между государствами по поводу обеспечения гарантий иностранных инвестиций приобретают со временем все новые формы, а сами иностранные инвестиции, как правовая категория, претерпевает ряд значительных изменений. Несмотря на имеющиеся теоретические исследования, в российской доктрине международного права до сих пор не сложилось единства взглядов относительно правовой природы иностранных инвестиций, видов и способов осуществления иностранных капиталовложений, гарантий иностранной инвестиционной деятельности и т.д. Нестабильность международно–правового регулирования в данной сфере вызвана в том числе и тем, что нет фундаментальной единой доктрины иностранных инвестиций, которую можно было бы распространить на их отдельные проявления.

Автореферат в целом свидетельствует о научной новизне диссертации, сформулированные в ней и выносимые на защиту положения, безусловно, имеют не только теоретическое, но и практическое значение. В работе предложена авторская концепция о таких основополагающих понятиях «иностранные инвестиции» «компенсация при национализации и экспроприации», «косвенная экспроприация».

Глубокое и всестороннее исследование поставленных в работе задач позволило автору прийти, в частности, к обоснованному выводу о допустимости принудительного изъятия иностранных инвестиций; о международно-правовом регулировании защиты прав иностранных инвесторов от принудительного изъятия иностранных инвестиций; об основаниях разграничения косвенной национализации и мер государственного регулирования, не требующих компенсации; об основных тенденциях развития международно-правового регулирования инвестиционной деятельности и т.д.

Положения, выносимые на защиту, обоснованно аргументируются диссидентом. Они соответствуют выводам, к которым приходит автор. Структура диссертации состоит из четырех глав, состоящих из отдельных параграфов, которые логически связаны между собой.

Научная ценность диссертационной работы определяется проведенным А.А. Данельяном масштабным и комплексным научным исследованием теоретических и практических аспектов международно-правового регулирования иностранных инвестиций в России и зарубежных странах.

На основании сравнительно-правового анализа и сделанных выводов, привнесены обоснованные предложения по совершенствованию действующего российского типового соглашения о поощрении и взаимной защите капиталовложений.

Диссидент проделал, безусловно, большую работу на высоком научно-теоретическом уровне. В каждой главе основная идея раскрывается достаточно полно. Представленное к защите диссертационное исследование является законченным и всесторонним.

Вместе с тем в работе содержится ряд спорных положений, которые раскрыты не совсем полно и нуждаются в дополнительном пояснении:

1) Концепция о международном инвестиционном праве (МИП), как самостоятельной подотрасли в системе международного экономического права, а именно как комплекс принципов, норм и правил договорного и недоговорного характера, регулирующих иностранную инвестиционную деятельность на территории принимающего государства, признается большинством специалистов. Автор, судя по автореферату, осознанно не употребляет данный термин. Хотелось бы услышать, почему?

2) Диссертант в своем автореферате неоднократно отмечает, что национальные и международные нормы составляют нормативную основу международно-правового режима иностранных инвестиций. Но при этом умалчивает, что юридическая природа иностранных инвестиционных отношений такова, что они нуждаются в особом двухуровневом правовом регулировании. То есть иностранные инвестиции, имея частноправовой характер, нуждаются одновременно, особо подчеркиваем, как в национально-правовом, так и в международно-правовом регулировании. Думается, диссидентанту было бы нелишне высказаться насчет данной общепринятой международно-правовой концепции.

3) В юридической доктрине постепенно утверждается точка зрения, признающая правомерными меры разумного государственного вмешательства в инвестиционную деятельность. При этом особо примечательным является то, что данная доктрина нашла конкретное подтверждение в международной арбитражной практике. Как диссидентант относиться к понятию «меры разумного государственного вмешательства»?

Однако обозначенные замечания носят дискуссионный и частный характер, они не влияют на научную значимость, новизну и практическую ценность проделанной работы.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. Содержание диссертации, стиль ее написания очевидно свидетельствуют о

том, что автор на достаточно высоком уровне владеет юридической техникой и умело использует научные методы познания.

Положения диссертации нашли свое отражение в публикациях соискателя, многие из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

В заключение необходимо констатировать, что автореферат докторской диссертации А.А. Данельяна «Международно-правовой режим иностранных инвестиций», полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а сам диссертант Данельян Андрей Андреевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Отзыв подготовлен доктором юридический наук, профессором кафедры международного и европейского права Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» Валеевым Револем Миргалимовичем.

Доктор юридических наук, профессор  
кафедры международного и европейского  
права ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)  
федеральный университет»



Валеев Р.М.

Адрес: 420008, Казань, ул. Кремлевская, 18.

Телефон кафедры: +7 (843) 233-71-09

Электронная почта: [Revol-Valeev@yandex.ru](mailto:Revol-Valeev@yandex.ru)

Подпись Р.М. Валеева заверяю:



Л.И. Лунева